

中国电信助力孔孟之乡打造“智慧托育”新标杆 解开带娃之愁，书写幼有善育

褚思雨 济宁报道

托育服务，一头连着家庭幸福，一头关乎人口发展。作为全国首批婴幼儿照护示范城市，济宁市将普惠托育服务体系建设作为民生工程的重中之重，连续三年纳入政府为民办实事清单，全力构建加强政府引导、鼓励国企领办、推动社会参与、促进市县一体的多元化托育服务新格局。

中国电信山东公司主动扛起央企责任，深入践行国家“数字中国”战略与人口发展政策，将5G、云计算、物联网、大数据、人工智能等核心技术优势转化为托育升级的“数字引擎”。创新打造济宁市托育管理智慧云平台，为济宁普惠托育体系走在全省乃至全国前列注入强劲动能，书写了“幼有善育、以爱托举”的民生答卷。



中国电信工作人员正检查设备运行情况。

政策领航筑根基 数字赋能聚合力

托育事业的高质量发展，离不开系统完备的顶层设计和多方联动的推进机制。济宁市坚持政府引导、国企领办、社会参与、市县一体的发展路径，建立由市卫生健康委牵头，发改、教育、人社、市场监管等部门协同，市县乡三级联动的工作体系，形成上下贯通、齐抓共管的工作格局。市里先后出台《济宁市托育机构设置标准》等配套文件，构建起涵盖规划建设、普惠收费、人才培养、助企纾困等十大类28项的“真金白银”政策体系，为托育事业发展保驾护航。

走进济宁市托育综合服务中心三楼的指挥调度室，一块巨大的电子屏幕上数据实时流转、画面清晰鲜活，济宁市托育智慧管理云平台作为“智慧中枢”，支撑着全市托育服务高效运转。在这里，工作人员可一键调阅全市托育服务政策、精准查询托育机构分布地图，910个托育园所的实时监控画面随点随现，实现了

监管视野的全覆盖。

“我们联合市卫健部门为全市托育机构打造了‘一网六平台’的信息化系统。‘一网’指托育门户网站，涵盖信息公示、托育地图等特色板块，用于查看托育机构基本信息；‘六平台’则分别聚焦政府管理、机构运营、家长服务、质量评估、幼儿健康、从业人员培训六大核心功能，实现了婴幼儿照护从‘人管’到‘智管’的转变。”中国电信济宁分公司技术人员介绍，平台围绕托育政策、管理、服务、数字4个维度，深度整合“孕育、生育、养育、托育”全环节数据资源，构建起智慧托育全生命周期管理体系与动态监控网络。

其中，“托育地图”功能颇具亮点，它借助VR实景技术360度全景呈现托育机构的环境设施和活动空间，让家长足不出户就能完成“云端考察”，为入托选园提供直观参考。

在政府管理端，平台实现对托育机构分布、婴幼儿数量、从业人员资质、收支补贴发放、产业发展统计等多维数据的动态监测，为政策制定与精准监管提供科学依据；在机构运营端，招

生报名、园务管理、婴幼儿一日生活流程等全环节实现数字化管控，帮助机构降本增效、规范运营；在家长服务端，手机小程序成为“贴身管家”，孩子在园动态、成长报告、饮食睡眠情况实时推送，有效缓解了家长的“送托焦虑”。

“我们打造的‘1168’服务体系，核心是构建以婴幼儿为中心的托育健康大数据仓，显著提升了托育管理的规范化水平、监管的精准化程度、决策的科学化能力和信息的集约化效能，全方位满足政府、机构、家长‘三位一体’的现代化托育需求。”该技术人员表示。

多元共建扩供给 智慧托育惠民生

普惠托育的核心是“普惠”，关键在“供给”。济宁市创新推行公建公营、公建民营、民办公助等多元模式，发展托幼一体化、园区托育、商超托育、社区托育等多种形态，着力打造“15分钟托育服务圈”，让托育服务触手可及。

云平台的广泛应用，为多元

托育模式提供了标准化、规范化的数字化支撑。无论是社区托育机构的日常照护，还是国企领办机构的规模化运营，都能通过平台实现数据互通与管理统一。截至目前，平台已纳入全市910家备案托育机构，整合托位资源4.5万余个，机构备案率和千人托位数等指标位居全省前列，让更多家庭享受到“家门口的优质托育服务”。

安全是托育服务的底线。中国电信山东公司打造的智能安防监控体系，为婴幼儿筑起了“数字化安全屏障”。依托“天翼云眼”高清视频监控系统，在托育机构的公共活动区、活动室、出入口等关键点位实现监控全覆盖，同时嵌入人工智能算法，能够自动识别风险场景并第一时间发出警报。在数据安全方面，依托自主可控的“天翼云”，实现了幼儿信息、运营数据等敏感信息的加密存储与严格权限管理，筑牢了隐私保护防线。

智慧云平台的实践成效，在一线托育机构中得到了真切体现。“自从接入平台，我们的工作更加精细高效，家长满意度大幅

提升。”济宁市托育综合服务中心业务园长马明如深有感触地说，过去手工记录幼儿信息、统计运营数据，既耗时费力，数据追溯与动态更新也多有不便。如今通过机构运营端，幼儿的饮食搭配、健康档案、课程安排一键上传，家长通过小程序就能实时查看孩子的活动画面，点对点沟通高效顺畅，家校信任度显著增强。幼儿家长李丽的心声颇具代表性：“云平台不仅让我们能随时了解孩子的生活起居，更给了我们满满的安心感，仿佛孩子始终在身边。”

从“纸上政策”变为“指尖服务”，从“粗放管理”走向“精准赋能”，济宁普惠托育体系的跨越式发展，是政策红利与数字赋能深度融合的生动实践。中国电信济宁分公司党委书记、总经理孙赫表示，公司始终积极践行央企担当，致力于赋能地方数字经济发展。未来，中国电信将持续以用户需求为中心，不断提升产品与服务质量，创新服务模式，助力济宁在从“幼有所育”向“幼有优育”的跨越中走在前列，为人口高质量发展贡献电信力量。

双十二
大红马品牌系列
酒类产品 · 欢迎选购
销售热线：18929625171